

## EU-CoE HELP in the EU II Project

### Eveniment online de lansare a cursului HELP „Garanții procedurale în procesele penale și drepturile victimelor infracțiunilor”

12 mai 2021

#### Programul HELP al Consiliului Europei

Programul HELP (Programme for Human Rights Education for Legal Professionals) al Consiliului Europei<sup>1</sup> sprijină statele membre ale Consiliului Europei în implementarea standardelor CEDO la nivel național, cu accent pe Convenția europeană a drepturilor omului și alte instrumente elaborate la nivelul Consiliului Europei și, începând cu anul 2015, pe Dreptul Uniunii Europene, prin creșterea capacității profesioniștilor din domeniul juridic de a aplica aceste instrumente în activitatea lor profesională.

Obiectivul HELP este asigurarea unui standard înalt de formare în materia drepturilor omului pentru judecătorii, procurorii și avocații din statele europene. Autoritățile de aplicare a legii (poliție, personalul din cadrul administrației penitenciarelor) sunt, de asemenea, vizate de programul HELP. Grație cursurilor HELP, profesioniștii din domeniul juridic pot asigura o mai bună protecție a drepturilor omului la nivel național și își pot actualiza cunoștințele privind standardele și jurisprudența Curții Europene a Drepturilor Omului. De asemenea, cursurile HELP adaptate statelor membre ale Uniunii Europene integrează legislația europeană relevantă.

HELP reprezintă:

1. singura rețea pan-europeană de formare în domeniul drepturilor omului, care reunește reprezentanți ai institutelor naționale de formare a judecătorilor și procurorilor și ai asociațiilor de barouri din cele 47 de state membre ale Consiliului Europei.
2. o platformă de e-learning ce oferă cursuri on-line gratuite în materia drepturilor omului.
3. metodologie de formare în domeniul drepturilor omului pentru profesioniștii din domeniul juridic.

#### Proiectul EU-CoE “HELP in the EU II”

Proiectul “HELP in the EU II” finanțat de Uniunea Europeană și implementat de Consiliul Europei se derulează în perioada 1 septembrie 2019 - 28 februarie 2022 și are ca obiectiv general creșterea capacității profesioniștilor din domeniul juridic de la nivel european, de a implementa la nivel național, într-o manieră efektivă și coerentă, standardele europene în materia drepturilor fundamentale, prin intermediul formării mai ales în materia instrumentelor Consiliului Europei (Convenția Europeană a Drepturilor Omului, Carta Socială Europeană), Cartei drepturilor fundamentale a Uniunii Europene și Dreptului Uniunii Europene. De asemenea, proiectul își propune consolidarea cooperării în cadrul Rețelei HELP, precum și creșterea capacității membrilor Rețelei de a implementa în mod efektiv

<sup>1</sup> [www.coe.int/help](http://www.coe.int/help)

## EU-CoE HELP in the EU II Project

metodologia și cursurile HELP și de a contribui la consolidarea încrederii reciproce și a schimburilor între practicieni.

### Cursul HELP “Garanții procedurale în procesele penale și drepturile victimelor infracțiunilor”

Cursul a fost dezvoltat în cadrul proiectului cu finanțare europeană HELP al Consiliului Europei și este structurat în șase module, care privesc atât drepturile procedurale ale persoanelor acuzate de săvârșirea de infracțiuni (cu o atenție specială acordată Directivelor europene, mai ales cea referitoare la prezumția de nevinovăție) și drepturile victimelor infracțiunilor (cu un accent pe accesul la justiție):

- Introducere
- Aspecte generale ale dreptului la un proces echitabil
- Drepturi specifice/Garanții procedurale I – prezumția de nevinovăție
- Drepturi specifice/Garanții procedurale II
- Drepturi specifice/Garanții procedurale III
- Drepturile victimelor.

Carta Drepturilor Fundamentale confirmă drepturile recunoscute de CEDO și merge mai departe, menționând dreptul de a fi judecat în ședință publică, de către un tribunal independent; dreptul de a fi asistat și reprezentat; dreptul la ajutor judiciar. Directiva UE prin care se stabilește un standard minim cu privire la drepturile, ajutorarea și protecția victimelor a fost adoptată în 2012. Statele membre UE au avut obligația de a implementa aceste dispoziții până la 16 noiembrie 2015 (Directiva UE 2012/29/EU). Calitatea sistemelor juridice este măsurată și de cât de bine le respectă statele pe victime. Pe de altă parte, statele membre trebuie să se asigure că drepturile persoanelor acuzate de săvârșirea de infracțiuni sunt respectate.

Jurisprudența CEDO arată că pot apărea încălcări ale drepturilor apărării (articolele 5 și 6). Și aceasta în ciuda Directivelor UE cu privire la interpretare și traducere (2010), cu privire la dreptul la informare în proceduri penale (2012), și cu privire la standardele minime de acces la avocat în procedurile penale și de a comunica cu acesta în cursul arestării (2013). Directivele mai recente adoptate în cursul anului 2016 cu privire la care profesioniștii din domeniul justiției au nevoie de formare – și care urmăresc asigurarea dreptului la un proces echitabil în UE – privesc prezumția de nevinovăție și dreptul de a participa la procedură (2016), în special garanțiile pentru copiii suspecți sau acuzați de fapte penale (2016), și cu privire la ajutorul judiciar pentru cetățenii suspecți sau acuzați de săvârșirea unei infracțiuni și pentru cei supuși mandatului european de arestare (octombrie 2016).

Obligațiile statelor nu sunt limitate la aceea de a desfășura urmărirea penală. Lupta împotriva infracționalității și descurajarea acesteia, ca și asigurarea accesului la justiție și protecția adecvată a victimelor infracțiunilor sunt și ele parte a obligațiilor statului față de cetățenii săi. Într-adevăr, CEDO și Carta UE a drepturilor fundamentale prevăd un număr de drepturi acordate victimelor. Pentru a-și exercita aceste drepturi este nevoie de un sistem de ajutorare a victimelor, cu o infrastructură și finanțare adecvate. În acest context, profesioniștii din domeniul juridic trebuie să răspundă nevoilor individuale ale victimelor și să fie în special conștienți de anumite categorii de victime în mod special vulnerabile, ca de exemplu copiii, victimele violenței sexuale sau victimele terorismului. Aceste drepturi ale victimelor pot fi grupate în cinci categorii:

## EU-CoE HELP in the EU II Project

1. Recunoașterea statutului de victimă și tratarea cu respect;
2. Protecția împotriva intimidării, răzbunării și a altor suferințe în cursul urmăririi penale și a procedurii în fața instanței de judecată (e.g. prin evitarea audierii repetate, care poate duce la revictimizare);
3. Sprijinul, inclusiv prin asistență imediat după comiterea infracțiunii;
4. Acces la justiție pentru a se asigura că victimele își cunosc drepturile;
5. Despăgubire și repunere în situația inițială.

### Eveniment online de lansare a cursului HELP

Cursul va fi lansat în cadrul unui eveniment online, organizat în data de 12 mai, de Programul HELP al Consiliului Europei, împreună cu Institutul Național al Magistraturii.

Evenimentul va prilejui prezentarea ofertei de formare HELP, a platformei HELP și a cursului care urmează să fie parcurs cu sprijinul tutorilor naționali.

Evenimentul de lansare se va desfășura în limba română, pe platforma Blue Jeans.

În pregătirea participării la evenimentul de lansare, participanții sunt rugați să creeze un cont HELP (aici: <http://help.elearning.ext.coe.int/login/signup.php>) în cazul în care nu au deja unul;

Participanții la evenimentul de lansare vor fi înregistrați în platforma HELP și vor urma cursul on-line pe parcursul a aproximativ 3 luni, pe baza planificării elaborate de tutori. Cursul, împreună cu materialele suport și exercițiile elaborate de tutori vor fi accesibile în limba română. Participanții care vor finaliza cu succes cursul online și vor fi evaluați de tutori, vor primi un certificat emis de Programul HELP din cadrul Consiliului Europei.

### Condiții de participare

Cursul este deschis participării judecătorilor specializați în materie penală și procurorilor.

Înscrierea în vederea parcurgerii cursului online se realizează exclusiv online, prin completarea formularului de înscriere disponibil [aici](#), cel târziu până la data de **7 mai 2021**.

Numărul maxim de locuri alocat pentru acest curs este 30. În măsura în care numărul opțiunilor de participare depășește numărul de locuri alocate, se va proceda la realizarea unei selecții, pe baza punctajului obținut în urma participărilor la activități de formare organizate de INM în perioada 2017-2021 (similar selecțiilor realizate pe baza opțiunilor pentru activitățile de formare incluse în programul anual de formare continuă).

Magistrații înscriși la cursul online trebuie să aibă disponibilitatea:

- de a participa la evenimentul online de lansare a cursului, organizat în data de 12 mai;
- de a se înregistra în platforma HELP și de a parcurge cursul pe parcursul a aproximativ 3 luni (aproximativ 1-2 ore/săptămână).

## EU-CoE HELP in the EU II Project

### Persoana de contact

Pentru informații suplimentare privind proiectul și condițiile de participare, persoana de contact din partea INM este dna Nadia-Simona ȚĂRAN, Biroul de relații internaționale, proiecte cu finanțare externă și politici publice, tel. 021/40 76 289, 0744 379 847, [nadia.taran@inm-lex.ro](mailto:nadia.taran@inm-lex.ro)

## EU-CoE HELP in the EU II Project

### Agenda 12 mai 2021

9.45	Deschiderea platformei și conectarea participanților
10.00 -10.15	<b>Cuvant de deschidere – judecătoarea Irina Cambrea, Director adjunct INM</b> <b>Prezentarea grupului și a tutorilor</b>
10.15 – 11.00	<b>Prezentarea programului HELP, a platformei HELP și a catalogului de cursuri</b> <i>Ana-Maria Telbis, Coordonator Proiect, Programul HELP, Consiliul Europei</i>
11.00 – 11.15	Pauză
11.15 – 12.30	<b>Prezentarea paginii cursului, a planificării și discuții</b> <i>Roxana RIZOIU, formator INM, tutore certificat HELP</i> <i>Claudia JDERU, formator INM, tutore certificat HELP</i>
12.30	<b>Concluzii. Închiderea evenimentului</b>